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Виклики під час застосування моделі пов’язані із забезпечення конфіденційності 
даних та кібербезпеки, подоланням цифрового розриву, інтеграцією різних міських 
систем, значними початковими інвестиціями. У контексті екологічної безпеки модель 
«Розумного міста» дає змогу ефективніше моніторити та управляти екологічними 
параметрами, оптимізувати використання ресурсів та зменшувати негативний вплив 
на навколишнє середовище. 

Теоретичне обґрунтування дослідження екологічної безпеки міст базується на 
комплексному розумінні міста як складної системи, де екологічні, соціальні й 
економічні аспекти тісно переплетені. Застосування міждисциплінарного підходу та 
інтеграція різних теоретичних моделей дає змогу розробити ефективні стратегії для 
забезпечення екологічної безпеки та сталого розвитку міських територій. 
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ПРИРОДООХОРОННИЙ АСПЕКТ У ДОВГОСТРОКОВИХ ПЛАНАХ  
РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 
Важливим інструментом для забезпечення сталого розвитку територій є 

Комплексні плани просторового розвитку громад. Згідно із законодавством України, всі 
територіальні громади повинні мати розроблені й затверджені комплексні плани – 
стратегічні документи, що визначають довгострокову політику їхнього розвитку: 
організацію землекористування, охорону природних ресурсів, забезпечення 
економічного, соціального та екологічного балансу. Регулюють розробку та 
затвердження комплексних планів нормативні документи: Закони України «Про 
регулювання містобудівної діяльності» (№ 3038-VI від 17.02.2011 р.), «Про 
землеустрій» (№ 858-IV від 22.05.2003 р.), «Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо планування використання земель» (№ 711-IX від 17.06.2020 р.), 
Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо спрощення порядку 
зміни цільового призначення земельних ділянок для залучення інвестицій з метою 
швидкої відбудови України (№ 3563-IX від 06.02.2024 р.), Містобудівний кодекс України 
(розпорядження КМУ № 536 від 18.07.2007 р.), Земельний кодекс України (№ 2768-III 
від 25.10.2001 р.), Постанови КМУ «Деякі питання надання субвенцій з державного 
бюджету місцевим бюджетам на розроблення комплексних планів просторового 
розвитку територій територіальних громад» (№ 853 від 28.07.2021 р.), «Про 
визначення формату електронних документів комплексного плану просторового 
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розвитку території територіальної громади, генерального плану населеного пункту, 
детального плану території» (№ 632 від 09.06.2021 р.). Терміни розробки та 
затвердження комплексних планів залежать від низки чинників: площі та складності 
території громади, наявності ресурсів, рівня залучення громадськості. 

Комплексний план просторового розвитку території громади – це одночасно 
містобудівна документація на місцевому рівні та документація із землеустрою, що 
визначає планувальну організацію, функціональне призначення території, основні 
принципи та напрями формування єдиної системи громадського обслуговування 
населення, дорожньої мережі, інженерно-транспортної інфраструктури, інженерної 
підготовки й благоустрою, цивільного захисту території та населення від небезпечних 
природних і техногенних процесів, охорони земель та інших компонентів 
навколишнього природного середовища, формування екомережі, охорони й 
збереження культурної спадщини та традиційного характеру середовища населених 
пунктів, а також послідовність реалізації рішень, у тому числі етапність освоєння 
території [3]. 

Документ визначає довгострокові просторові та соціально-економічні пріоритети 
розвитку території, містить вихідні дані для розроблення містобудівної документації на 
місцевому рівні на принципах сталого розвитку з метою підвищення якості життя, 
доступності та рівності можливостей, сприяння розвитку соціальних відносин та 
ділової активності, оптимізації адміністративної діяльності. 

Основні аспекти природоохоронної частини комплексного плану – це охорона 
природних ландшафтів і біорізноманіття, раціональне використання природних 
ресурсів, охорона та збереження водних, лісових, болотних, лучних екосистем, 
інтегрування екологічних стандартів у планування. Включення природоохоронних 
аспектів у Комплексні плани просторового розвитку громад сприяє підтримці 
екологічної стійкості території. Збереження природних екосистем, їхніх компонентів – 
це інвестиція у добробут громади, тому що живі, непорушені екосистеми надають 
екосистемні послуги – сукупність ресурсів, корисних вигод, які людина отримує чи 
може отримати від природи, від них прямо залежить задоволення її фундаментальних 
потреб у середовищі існування й продуктах харчування, а отже й рівень життя. Усі 
екосистемні послуги безкоштовні, оскільки люди не оплачують їхнього використання чи 
споживання. Основна класифікація екосистемних послуг – це їх поділ на групи за 
функціями. Виділяють екосистемні функції постачання: сировини, прісної води, ґрунтів, 
що є важливим вікном можливостей для громад; функції регулювання, що включають 
все різноманіття процесів у екосистемах, які формують середовище існування 
біологічних видів: регуляцію клімату, погодних умов, якості повітря, прісної води, 
формування ґрунтів та ін.; культурні та соціальні послуги – нематеріальні блага, які 
людина отримує від природи: можливість відпочинку, натхнення для творчості, 
отримання наукових знань, формування ідентичності соціальних й етнічних груп; 
послуги підтримання сталості екосистем – глобальні процеси формування атмосфери, 
кліматичних зон, колообігу речовин у природі [2]. 

Є приклади економічної оцінки нематеріальних екосистемних послуг. 
Американські дослідники розробили методики обрахунку лише кількох типів послуг 
регулювання на прикладі лісових екосистем (транспортування опадів у грунтові води, 
запилення рослин, боротьба з комахами-шкідниками тощо). За їхніми оцінками 1 га 
лісу надає екосистемних послуг на суму приблизно 6 млн дол. на рік [2]. 

У 2021 р. колективом науковців була здійснена інтегральна оцінка екосистемних 
послуг Черемського болота у Черемському природному заповіднику. Поелементна 
вартісна оцінка екосистемних послуг заснована на оцінці величини депонування 
вуглекислоти лісовими й природними болотними екологічними системами, сорбційної 
функції боліт, асиміляційного потенціалу лісових екологічних систем. Результати 
апробації методики вартісної оцінки екосистемних послуг показали, що Черемське 
болото забезпечує виконання екосистемних послуг на суму 3 696 003 грн/рік, а також 
сорбційну (водоочисну) функцію на суму 11 560 951 грн/рік та поглинання діоксиду 
вуглецю на суму 244 048 грн/рік. Щорічний економічний ефект від збереження 



116 

 

екосистеми Черемського болота тільки за мінімальними оцінками в 5,4 раза 
перевищує вартість торфовищ. У дослідженні зазначається, що екосистемні послуги 
болотної екосистеми поступаються вартості послуг лісових екосистем [1]. 

Важливим аспектом у розробці комплексних планів розвитку територіальних 
громад є участь громадськості, завдяки чому досягається баланс між економічними, 
соціальними та екологічними інтересами. Знання про екосистемні послуги дають змогу 
розуміти, що знищення природи або надмірне використання її ресурсів обернеться 
значно більшими економічними збитками у майбутньому, ніж буде отримано вигоди 
сьогодні. Вагоме значення у цьому контексті освітньої роботи для усвідомлення 
мешканцями громади, які втрати вони несуть, порушуючи природний стан екосистем 
та втрачаючи біорізноманіття. Дослідження екосистемних послуг збережених у 
природному стані ділянок важливе для ухвалення рішень громад – зберегти їх, замість 
знищити чи перетворити, це також суттєва інвестиція у рівень життя сьогодні, й тим 
більше – завтра. 

Висновки. Затверджені Комплексні плани просторового розвитку громад, у 
процесі розробки яких будуть інвентаризовані земельні, лісові, водні ресурси, надра, 
впроваджені електронні геопортали завдяки ортофотозйомці всієї території дадуть 
можливість громадам планувати своє зростання на основі визначених пріоритетів, 
раціонально використовувати землі та ресурси, забезпечити охорону природних 
ресурсів і збереження об’єктів культурної спадщини, сприятимуть розвитку 
інфраструктури та залученню інвестицій внаслідок чіткого формулювання правил 
забудови та розвитку територій. 
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ВПЛИВ ПЕРЕРИВЧАСТОСТІ ВЕЛОСИПЕДНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ  

НА ВСІХ КОРИСТУВАЧІВ ВУЛИЦІ (НА ПРИКЛАДІ МАГІСТРАЛЬНОЇ ВУЛИЦІ 
МІСЬКОГО ЗНАЧЕННЯ ПРОСП. ЧОРНОВОЛА У ЛЬВОВІ) 

 
Останніми десятиліттями глобальні тенденції міського планування та міської 

мобільності підносять роль велосипеда як щоденного засобу пересування. Створення 
безпечних і комфортних умов для велосипедистів у місті є необхідним для досягнення 
Цілей сталого розвитку [10]. В Україні почали розбудовувати велоінфраструктуру у  
2010-х рр., до цього залучили експертів із Німеччини. Вже незабаром Донецьк, Київ, 
Вінницю та Львів називали найбільш дружніми до велосипедистів [8].  

Львів, де трансформація сфери міської мобільності була найяскравішою, у          
2013 р. отримав звання велосипедної столиці України. Цьому сприяло обрання Львова 
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